
บททิ 4

ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล

การว ิจ ัยน ี้เป ็นการว ิจ ัยและพ ัฒ นาม ีว ัตถ ุประสงค ์เพ ื่อศ ึกษาผลของการนำเสนอรูปแบบ 
การเร ียนการสอนบนเว ็บ  ตามแนวค ิดคอนสตร ัคต ิว ิสค ์โดยใช ้แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพื่อ 
พ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์สำหรับน ิส ิตปริญ ญาบ ัณฑ ิต สาขาว ิชาส ังคมศาสตร์ จ ุฬาลงกรณ ์ 
มหาวิทยาลัย โดยเปร ียบเท ียบคะแนนความค ิดสร ้างสรรค ์ ก ่อนและหล ังการเร ียนการสอน

ผ ู่ว ิจ ัยขอนำเสนอผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลเป ็น  4 ตอนตามลำด ับข ั้นตอนการดำเน ินการ 
วิจ ัย ด ังต ่อไปน ี้

ตอนที่ 1 ผลการศ ึกษาความค ิดเห ็นของอาจารย ์และน ิส ิต สาขาว ิชาส ังคมศาสตร์ 
จ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัย เก ี่ยวก ับการเร ียนการสอนบนเว ็บตามแนวค ิดคอนสตร ้คต ิว ิสต ์โดยใช ้ 
แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์

ตอนที่ 2 ผลการสร ้างร ูปแบบการเร ียนการสอนบนเว ็บตามแนวค ิดคอนสตร ้คต ิว ิสค ์โดย 
ใช ้แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์

ตอนที่ 3 ผลการทดลองใช ้ร ูปแบบการเร ียนการสอนบนเว ็บตามแนวค ิดคอนสตร ้คต ิว ิสค ์ 
โดยใช ้แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์

ตอนที่ 4 ผลการร ับรองร ูปแบบการเร ียนการสอนบนเว ็บดามแนวค ิดคอนสตร้คต ิว ิสค ์ 
โดยใช ้แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์

ต อ น ท ี่ 1 ผ ล ก า ร ส ืก ษ า ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง อ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  ส า ข า ส ัง ค ม ศ า ส ต ร ์
จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ล ัย  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น ท บ ต า ม แ น ว ค ิด  
ค อ น ส ต ร ัค ต ิว ิส ต ์โ ด ย ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า  
ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์

จากการท ี่ผ ู้ว ิจ ัยได ้สอบถามความค ิดเห ็นของอาจารย ์และน ิส ิต สาขาส ังคมศาสตร์ 
จ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัย เก ี่ยวก ับการเร ียนการสอนบนเว ็บตามแนวค ิดคอนสตร ้คต ิว ิสค ์โดยใช ้ 
แฟ ้มสะสมงานอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร้างสรรค ์ ซ ึ่งสร ุปผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลได ้ 
ด ังน ี้
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ตารางที่ 4-1 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ

ตำแหน ่งทางว ิชาการ ความถี่ ร ้อยละ

อาจารย์ 19 52.78
ผ ้ช ่วยศาสตราจารย ์ 8 22.22‘น
รองศาสตราจารย ์ 8 22.22
ศาสตราจารย ์ 1 2.78

รวม 36 100

จากตารางท ี่ 4-1 พบว่า อาจารย ์สาขาว ิชาส ังคมศาสตร์ จ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัย ที่ 
ตอบแบบสอบถาม ม ีตำแหน ่งอาจารย ์มากท ี่ส ุด ร้อยละ 52.78 รองลงมาคือ รองศาสตราจารย ์ 
และผ ู้ช ่วยศาสตราจารย ์ ร้อยละ 22.22 เท ่าก ัน

ตารางท ี่ 4-2 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์จำแนกตามคณะ

คณะ ความถี่ ร ้อยละ

พาณ ิชยศาสตร์และการบ ัญชี 4 11.11
เศรษฐศาสตร์ 4 11.11
น ิต ิศาสตร์ 5 13.89
น ิเทศศาสตร ์ 8 22.22
ครุศาสตร์ 11 30.56
ร้ฐศาสตร 4 11.11

รวม 36 100

จากตารางท ี่ 4-2 พบว่า อาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม ส ังก ัดคณ ะครุศาสตร์ ร้อยละ
30.56 รองลงมาคือ คณ ะน ิเทศศาสตร์ และคณะนิต ิศาสตร์ ร้อยละ 22.22 และ 13.89 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-3 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์ จำแนกตามประสบการณ์การสอน

ประสบการณ ์การสอน ความถี่ ร้อยละ

ตํ่ากว่า 5 ปี 11 30.56
5-10 ปี 5 13.89
10 ป ีข ึ้น ไป 20 55.56

รวม 36 100

จาก ตารางที่ 4-3 พบว่า อาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม ม ีประสบการณ ์การสอน 10 ป ีข ึ้น
ไป  ร้อยละ 55.56 รองลงมาคือ ตํ่ากว่า 5 ปี แล ะ 5-10 ปี ร้อยละ 30.56 แล ะ 13.89 ตามลำดับ

ตารางที่ 4-4 แสดงความถี่และร้อยละของน ิส ิต จำแนกตามระด ับช ั้นป ี

ช ั้นป ี ความถี่ ร้อยละ

ปี 1 52 13.72
ป ี2 144 37.99
ปี 3 113 29.82
ป ี4 65 17.15
สูงกว่าป ี 4 5 1.32

รวม 379 100

จาก ตารางท ี่ 4-4 พบว่า น ิส ิตปริญ ญ าบ ัณ ฑ ิตสาขาว ิชาส ังคมศาสตร์ จ ุฬาลงกรณ ์ 
มหาวิทยาลัย ท ี่ตอบแบบสอบถามอย ู่ช ั้นป ีท ี่ 2 ร้อยละ 37.99 รองลงมาคือ ช ั้นป ีท ี่ 3 และ 4 ร้อย 
ละ 29.82 และ 17.15 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-5 แสดงความถี่และร้อยละของนิสิต จำแนกตามคณะ

คณะ ความถี่ ร ้อยละ

พาณ ิชยศาสตร์และการบ ัญชี 69 18.30
เศรษฐศาสตร์ 57 15.04
น ิต ิศาสตร ์ 71 18.73
น ิเทศศาสตร ์ 63 16.63
ครุศาสตร์ 66 17.42
รัฐศาสตร ์ 53 13.99

รวม 379 100

จาก ตารางที่ 4-5 พบว่า น ิส ิตท ี่ตอบแบบสอบถาม ส ังก ัดคณ ะน ิต ิศาสตร์ ร้อยละ 18.73
รองลงมาคือ คณะพาณ ิชยศาสตร์และ การบ ัญ ชี และคณะครุศาสตร์ ร้อยละ 18.30 และ 17.42
ดามลำดับ

ตารางที่ 4-6 แสดงความถี่และร้อยละ,ฃองนิสิต จำแนกดามเพศ

เพศ ความถี่ ร ้อยละ

หญิง 266 70.18
ชาย 112 29.55
ไม ่ระบ ุ 1 0.26

รวม 379 100

จาก ตารางที่ 4-6 พบว่า น ิส ิตเป ็นเพศหญ ิง ร ้อยละ70.18 รองลงมาคือ เพศชาย ร้อยละ
29.55
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ตารางที่ 4-7 แสดงความถี่และร้อยละของนิสิต จำแนกตามช่วงอายุ

ช่วงอาย ุ ความถี่ ร้อยละ

ตํ่ากว่า 15 ปี 0 0.00
15-19 ปี 186 49.08
20-24 ปี 188 49.60
สงกว่า 24 ปี 5 1.32ฃ

รวม 379 100

จาก ตารางที่ 4-7 พบว่า น ิส ิตท ี่ตอบแบบสอบถาม อายุ 20-24 ปี ร ้อยละ 49.60 
รองลงมาคือ 15-19 ปี และ สูงกว่า 24 ปี ร้อยละ 49.08 และ 1.32 ตามลำดับ

ตารางที่ 4-8 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์และน ิส ิต จำแนกตามความร ู้เก ี่ยวก ับการเร ียน 
การสอนบนเว ็บ

ความร ู้เก ี่ยวก ับการเร ียนการสอนบนเว ็บ อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ใช ้คอมพ ิวเตอร ์และอ ินเทอร ์เน ิดเป ็นส ื่อใน 12 33.33 143 37.73
การเร ียน
ผ ู้เร ียนสามารถเร ียนร ู้ใน'ท ุกท ี่ท ุกเวลา 4 11.11 71 18.73
ผ ู้เร ียนต ้องศ ึกษาหาความรู้ด ้วยต ัวเอง โดยมี 6 16.67 102 26.91
ผ ู้สอนเป ็นผ ู้อำนวยความสะดวก
ผ ู้เร ียน เร ียนไต ้ท ุกท ี่ท ุก เวลา โดยผ ู้สอนต ้องม ี 12 33.33 62 16.36
การจ ัดสภาพแวดล ้อมท ี่สน ับสน ุนการเร ียนร ู้
ไม ่แสดงความค ิดเห ็น 2 5.56 1 0.26

รวม 36 100 379 100
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จาก ตารางที่ 4 -8  พบว่า อาจารย์ร้อยละ 33 .3 3  ม ีความรู้ว ่าในการเร ียนการสอนบนเว ็บ  
ผ ู้เร ียนจะต ้องสามารถเร ียนได ้ท ุกท ี่ฑ ุกเวลา โดยผ ู้สอนต ้องม ีการจ ัดสภาพแวดล ้อมท ี่สน ับสน ุน  
การเร ียนร ู้ โดยใช ้คอมพ ิวเตอร ์และอ ิน เทอร ้เ'แดเป ็นส ื่อในการเร ียน รองลงมาคอ ผ ู้เร ียนต ้อง 
ศ ึกษาหาความรู้ด ้วยต ัวเอง โดยม ีผ ู้สอนเป ็นผ ู้อำนวยความสะดวก และผ ู้เร ียนสามารถเร ียนร ู้ใน 
ท ุกท ี่ท ุกเวลา ร้อยละ 16 .6 7  และ 11.11 ตามลำดับ ส ่วนน ิส ิตม ีความรู้ว ่า เป ็นการใช ้คอมพ ิวเตอร ์ 
และอ ินเทอร์เน ิดเป ็นส ื่อในการเร ียน ร้อยละ 37 .7 3  รองลงมาคือ ผ ู้เร ียนต ้องศ ึกษาหาความรู้ด ้วย 
ต ัวเอง โดยม ีผ ู้สอนเป ็นผ ู้อำนวยความสะดวก และ ผ ู้เร ียนสามารถเร ียนร ู้ในท ุกท ี่ท ุก เวลา ร้อยละ 
26 .91 และ 18 .73  ดามลำตับ

ตารางท ี่ 4-9 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์และน ิส ิต จำแนกดามความต ้นเคยในการเร ียน 
การสอนบนเว ็บ

เคย/ไม ่เคย อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

เคย 6 16.67 70 18.47
ไม ่เคย 29 80.56 308 81.27
ไม ่แสดงความค ิดเห ็น 1 2.78 1 0.26

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางท ี่ 4-9 พบว่า อาจารย ์ไม ่เคยทำการสอนบนเว ็บ  ร้อยละ 80.56 รองลงมาคือ 
เคยทำการสอนบนเว ็บ ร้อยละ 16.67 สำหรับน ิส ิต ร้อยละ 81.27 ไม ่เคยเร ียนมาก ่อน  รองลงมา 
คือ เคยเรียนมาแล ้ว ร้อยละ 18.47
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ตารางที่ 4-10 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกดามการเตรียมพร้อม
สำหรับการเรียนการสอนบนเว็บ

ว ิธ ีการเตร ียมพร้อม อาจารย์

ความถี่ ร้อยละ

นิสิต 

ความถี่ ร ้อยละ

อ่านจากหนังส ือ 1 2.78 37 9.76
แจกค ู่ม ือเม ื่อน ิส ิตลงทะเบ ียน 10 27.78 130 34.3
สอบถามจากผ ู้ท ี่เคยเร ียนมาแล ้ว 1 2.78 40 10.55
เข ้าไปเว ็บไซต ์ท ี่ม ืการเร ียนการสอนบนเว ็บ 17 47.22 165 43.54
ใข ้ว ิธ ีท ี่ผสมผสานก ัน 6 16.67 4 1.06
อบรมหรือบรรยายโดยผ ู้เช ี่ยวชาญ - - 1 0.26
ไม ่จำเป ็นต ้องเตร ียม - - 1 0.26
ไม ่แสดงความค ิดเห ็น 1 2.78 1 0.26

รวม 36 100 379 100

จากตารางท ี่ 4-10 พบว่า อาจารย์ ร้อยละ 47.22 เห ็นว ่าควรให ้น ิส ิต เข ้าไปย ังเว ็บ ไซต ์ท ี่ 
ม ีการเร ียนการสอนบนเว ็บ  รองลงมาคือ แจกค ู่ม ือเม ื่อน ิส ิตทำการลงทะเบ ียน และไข ้ว ิธ ี 
ผสมผสานก ัน ร้อยละ 27.78 และ 16.67 ตามลำดับ ส ่วนน ิส ิตก ็ม ีความเห ็นว ่า ให ้เข ้า ไป เว ็บ ไซ ต ์ 
ท ี่ม ีการเร ียนการสอนบนเว ็บ  ร้อยละ 43.54 รองลงมาค ือแจกค ู่ม ีอเม ื่อน ิส ิตลงทะเบ ียน และ 
สอบถามจากผ ู้ท ี่เคยเร ียนมาแล ้ว ร้อยละ 34.30 และ 10.55 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-11 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามเครื่องมือที่เหมาะสม
สำหรับนิสิตในการเรียนบนเว็บ

A  ๘i ๙เครีองมอ อาจารย นสต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

E-mail 33 91.67 287 75.73
Webboard 29 80.56 235 62.01
Chatroom 15 41.67 156 41.16
Search engine 26 72.22 232 61.21
Video Conference 18 50.00 178 46.97
Video files 22 61.11 159 41.95
LMS 1 2.78 - -
Download Program - - 1 0.26

จาก ตารางท ี่ 4-11 พบว่า อาจารย์!,ห ้ใช ้ E-mail ร้อยละ 91.67 เห ็นว ่าเคร ื่องม ือท ี่ 
เหมาะสมสำหรับน ิส ิต คือ รองลงมาคือ Webboard และ Search engine ร้อยละ 80.56 และ 
72.22 ตามลำดับ ส ่วนน ิส ิตให ้ใช ้ ร้อยละ 75.73 เห ็นว ่าควรใช ้ E-mail รองลงมาค ือ Webboard 
และ Search engine ร้อยละ 62.01 และ 61.21 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-12 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามลักษณะของการเรียน
การสอนบนเว็บที่เหมาะสม

ลักษณ ะการเร ียนการสอนบนเว ็บ อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

ม ีเครื่องม ือส ื่อสารพร้อม 29 80.56 277 73.09
ม ีรายละเอ ียดวิชาอย่างละเอ ียด 25 69.44 232 61.21
บอกข ั้นตอนในการเร ียน 23 63.89 195 51.45
มีแบบ!เกหัดให้นิสิตทำ 29 80.56 244 64.38
ใช ้งานง่าย เข้าใจ ไม ่ซ ับ ช ้อ น 29 80.56 242 63.85
สวยงาม ท ันสมัย 16 44.44 136 35.88
ม ีต ัวอย่างประกอบ 27 75.00 239 63.06
มีระบบ tutoring system 2 5.56 - -
ม ีระบบช ่วยเหล ือ/ต ิดต ่อผ ู้สอน - - 3 0.79
ม ีความรวดเร ็ว - - 1 0.26

จาก ดารางที่ 4-12 พบว่า อาจารย ์ ร ้อยละ 80.56 เห ็นว ่าล ักษณ ะการเร ียนการสอนเว ็บ  
ท ี่เหมาะสม ค ือม ีเครื่องม ือส ื่อสารพร้อม มีแบบ!!กหัดให้นิสิตทำ และใช้งานง่าย เช้าใจ ไม ่ 
ซ ับ ซ ้อน  เท ่าก ัน รองลงมาคือ ม ีต ัวอย ่างประกอบ และม ีรายละเอ ียดวิชาอย ่างละเอ ียด ร้อยละ
75.00 และ 69.44 ดามลำตับ สำหรับน ิส ิต ร้อยละ 73.09 เห ็นว ่าควร ม ีเครื่องม ือส ื่อสารพร้อม 
รองลงมาค ือ มีแบบ!!กหัดให้นิสิตทำ และใช้งานง่าย เข้าไจ ไม ่ซ ับ ซ ้อ น  ร้อยละ 64.38 และ 
63.85 ตามลำตับ
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ตารางที่ 4-13 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามสัดส่วนการเรียน
การสอนบนเว็บที่เหมาะสม

สัดส่วน อาจารย์

ความถี่ ร้อยละ

นิสิต 

ความถี่ ร ้อยละ

เว็บ 50% สอน 50% 6 16.70 87 22.96
เว็บ 60% สอน 40% 8 22.20 53 13.98
เว็บ 40% สอน 60% 14 38.90 205 54.09
เว็บ 30% สอน 70% 3 8.30 14 3.69
เว็บ 70% สอน 30% 1 2.80 - -

พิจารณาตามลักษณะรายวิชา 4 11.10 - -
เว็บ 20% สอน 80% - - 10 2.64
เว็บ 10% สอน 90% - - 1 0.26
เว็บ 25% สอน 75% - - 3 0.79
สอน 100% - 1 0.26
เว็บ 100% - - 1 0.26
ไม ่ระบ ุเป ็นส ัดส ่วนแต ่ให ้น ํ้าหน ักไม ่มาก - - 4 1.06

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-13 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 38.90 และนิสิต ร้อยละ 54.09 เห ็นว่า 
ส ัดส ่วนการเร ียนการสอนบนเว ็บท ี่เหมาะสมค ือ บนเว ็บร้อยละ 40 และสอนปกติร้อยละ 60
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ตารางที่ 4-14 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามวิธีแนะนำขั้นตอนการ
เรียนการสอนบนเว็บไซต์รายวิชาที่เหมาะสม

ว ิธ ีแนะนำข ั้นดอนการเร ียน อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

ผู้สอนอธิบาย 11 30.60 187 49.34
จ ัดทำเป ็นเอกสาร 4 11.10 86 22.69
ทำเป ็นคำอธ ิบายในเว ็บไซต ์รายว ิชา 17 47.20 101 26.65
ใช ้ว ิธ ีผสมผสาน 4 11.10 5 1.32

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-14 พบว่า อาจารย ์ ร ้อยละ 47.20 เห ็นว ่าให ้ทำเป ็นคำอธ ิบายในเว ็บไซต ์ 
รายวิชา รองลงมาค ือ ผ ู้สอนอธิบาย และจ ัดทำเป ็นเอกสาร ก ับใช ้ว ิธ ีผสมผสาน ร้อยละ 30.60 
และ 11.10 ดามลำดับ ส่วนนิส ิต เห ็นว ่าควรให ้ผ ู้สอนอธิบาย ร้อยละ 49.34 รองลงมาค ือ ทำเป ็น 
คำอธ ิบายในเว ็บไซต ์รายว ิชา และจ ัดทำเป ็นเอกสาร ร้อยละ 26.65 และ 22.69 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-15 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามวิธีแนะนำขั้นตอนการ
ใช้งานเครื่องมือที่ใช้ทำแบบธีเกหัดท้ายบทเรียนเว็บ ที่เหมาะสม

ว ิธ ีแนะนำข ั้นตอนการใช ้งานเคร ื่องม ือ อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ผู้สอนอธิบาย 5 13.89 125 32.98
จ ัดทำเป ็นเอกสาร 1 2.78 75 19.79
ทำเป ็นคำอธ ิบายในเว ็บไซต ์รายว ิชา 11 30.56 66 17.41
ทำเป ็นต ัวอย ่าง สาธ ิตว ิธ ีการใช ้งาน 9 25.00 107 28.23
ใช ้หลายว ิธ ีผสมผสานก ัน 10 27.78 6 1.58

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-15 พบว่า อาจารย์ร ้อยละ 30.56 เห ็นว ่าว ิธ ีแนะนำข ั้นตอนการใช ้งาน 
เครื่องม ือ ท ี่ใช ้ทำแบบแกห ัดท ้ายบทเร ียนท ี่เหมาะสมค ือ ทำเป ็นคำอธ ิบายในเว ็บไซต ์รายว ิชา 
และร้อยละ 25.00 เห ็นว ่า ให ้ทำเป ็นต ัวอย ่าง สาธ ิตว ิธ ีการใช ้งาน สำหรับน ิส ิต ร้อยละ 32.98 
เห็น'ว่า'ให้ผู้สอนอธิบาย และร้อยละ 28.23 ให ้ทำเป ็นต ัวอย ่างสาธ ิตว ิธ ีการใช ้งาน

ตารางท ี่ 4-16 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์และน ิส ิต จำแนกตามว ิธ ีการเร ียนร ู้เน ื้อหา 
รายว ิชา ท ี่เหมาะสม

วิธ ีแนะนำข ั้นตอนการใช ้งานเคร ื่องม ือ อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ผ ู้สอนบรรยายอย่างสรุป 10 27.78 184 48.55
จ ัดทำเป ็นเอกสาร 1 2.78 96 25.33
ผ ู้เร ียนศ ึกษาเองจากเว ็บ ไซต ์ 20 55.56 88 23.22
ใช ้หลายว ิธ ีผสมผสานก ัน 5 13.89 11 2.90

รวม 36 100 379 100
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จาก ตารางที่ 4-16 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 55.56 เห ็นว ่าควรให ้ผ ู้เร ียนศ ึกษาเองจาก 
เว ็บ ไซต ์ รองลงมาคือ ผ ู้สอนบรรยายอย ่างสร ุป และใช ้หลายวิธ ีผสมผสานก ัน ร้อยละ 27.78 และ 
13.89 ตามลำดับ ส ่วนนิส ิต ร้อยละ 48.55 เห ็นว ่าให ้ผ ู้สอนบรรยายอย ่างสร ุป รองลงมาคือ 
จ ัดทำเป ็นเอกสาร และผ ู้เร ียนศ ึกษาเองจากเว ็บไซต ์ ร้อยละ 25.33 และ 23.22 ตามลำดับ

ตารางที่ 4-17 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์และน ิส ิต จำแนกตามการทำแบบวัดความค ิด 
สร ้างสรรค ์ก ่อนเร ียน

การทำแบบว ัดก ่อนเร ียน อาจารย์

ความถี่ ร้อยละ

นิสิต 

ความถี่ ร้อยละ

ทำในเว ็บไซต ์รายว ิชา 23 63.89 163 43.01
ทำในห ้องเร ียน 12 33.33 209 55.15
ไม ่แสดงความค ิดเห ็น 1 2.78 7 1.85

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-17 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 63.89 เห ็นว ่า ควรให ้น ิส ิตทำแบบวัด 
ความค ิดสร ้างสรรค ํในเว ็บไซต ์รายว ิชา รองลงมาคือ ทำในห ้องเร ียน ร้อยละ 33.33 
ส ่วนนิส ิต ร้อยละ 55.15 เห ็นว ่าควรทำในห ้องเร ียน รองลงมาร้อยละ 43.01 ท ำใน เว ็บ ไซต ์ 
รายว ิชา
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ตารางที่ 4-18 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามการอธิบายขั้นตอน
การทำแบบวัดดวามคิดสร้างสรรค์ก่อนเรียน

ว ิธ ีอธ ิบายข ั้นตอนการทำแบบวัด อาจารย์ นิสิต

ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

ผู้สอนอธิบาย 11 30.56 191 50.40
จ ัดทำเป ็นเอกสาร 5 13.89 91 24.01
ผ ู้เร ียนอ ่านจากเว ็บไซต ์รายว ิชา 16 44.44 94 24.80
ใช ้หลายว ิธ ีผสมผสานก ัน 4 11.11 - -
อ ื่น ๆ - - 3 0.79

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-18 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 44.44 เห ็นว ่าการอธ ิบายข ั้นดอนการทำแบบ 
ว ัดความค ิดสร ้างสรรค ์ก ่อนเร ียน ควรให ้ผ ู้เร ียนอ ่านจากเว ็บ ไซด ์รายว ิชา รองลงมาค ือ ผ ู้สอน 
อธิบาย ร้อยละ 30.56 สำหรับน ิส ิต ร้อยละ 50.40 เห ็นว ่าให ้ผ ู้สอนอธิบาย รองลงมาค ือ ให ้ผ ู้เร ียน  
อ ่านจากเว ็บไซต ์รายว ิชา และจ ัดทำเป ็นเอกสาร ร้อยละ 24.80 และ 24.01 ดามลำดับ
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ตารางที่ 4-19 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกดามวิธีการวัด
ความคิดสร้างสรรค์

ว ิธ ีการว ัดความค ิดสร ้างสรรค ์ อาจารย์ นิสิต

dความถ ร้อยละ ความถ ร้อยละ

ให ้โจทย ์ท ี่ให ้'ค ิดในส ิ่งท ี่แตกต ่างจากท ี่เป ็นอย ู่ 7 19.44 127 33.51
ให ้โจทย ์ท ี่ให ้ค ิดปะต ิดปะต ่อเป ็น เร ื่องท ี่ม ี- 6 16.67 67 17.68
ความแปลกใหม่
ให ้โจทย ์ท ี่กระต ุ้นให ้ได ้แสดงความค ิดเห ็น 21 58.33 182 48.02
ไม ่ม ีความค ิดเห ็น 2 5.56 1 0.26
อื่น ๆ - - 2 0.53

รวม 36 100 379 100

จาก ดารางท ี่ 4-19 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 58.33 และนิสิต ร้อยละ 48.02 เห ็นว่า 
ว ิธ ีการว ัดความค ิดสร ้างสรรค ์ ควรให ้โจทย ์ท ี่กระต ุ้นให ็ได ้แสดงความค ิดเห ็น  รองลงมาคือ ให้' 
โจทย ์ท ี่ให ้'ค ิดในส ิ่งท ี่แตกต ่างจากท ี่เป ็นอย ู่ ร้อยละ 19.44 และ ร้อยละ 33.51 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4-20 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามเทคนิคการวัด
ความคิดสร้างสรรค์

เทคน ิคการว ัดความค ิดสร้างสรรค ์ อาจารย ์ นิสิต

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ต ั้งป ัญ หาให ้แสดงความค ิดอย ่างเต ็มท ี่ 6 16.67 62 16.36
ต ั้งป ัญหาแนวกว้าง แล ้วค ่อยถามให ้แคบลง 3 8.33 114 30.08
ต ั้งป ัญ หาท ี่กระต ุ้นการค ิดจากเด ิมไปส ู่- 
ความคิดใหม่

16 44.44 128 33.77

ต ั้งป ัญ หาท ี่ให ็ใช ้กระบวนการค ิดโดยไม ่ร ู้ต ัว 8 22.22 72 19.00
ระดมสมอง อภ ิปรายกลุ่ม หร ือหลายว ิธ ี- 
ผสมกัน

- - 3 0.79

ไม ่แสดงความค ิดเห ็น 3 8.33 - -

รวม 36 100 379 100

จาก ตารางที่ 4-20 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 44.44 เห ็นว ่าเทคน ิคการว ัดความค ิด 
สร ้างสรรค ์ ควรต ั้งป ัญ หาท ี่กระต ุ้นการค ิดจากเด ิมไปส ู่ความค ิดใหม ่ รองลงมาคือ ต ั้งป ัญ หาท ี่ให ้ 
ใช ้กระบวนการค ิดโดยไม ่ร ู้ต ัว  ร้อยละ 22.22 ส ่วนน ิส ิต ร้อยละ 33.77 เห ็นว่า ควร ต ั้งป ัญหาที่ 
กระต ุ้นการค ิดจากเด ิมไปส ู่ความค ิดใหม ่ รองลงมาค ือ ต ั้งป ัญหาแนวกว้าง แล ้วค ่อยถามให ้แคบ 
ลง ร้อยละ 30.08
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ตารางที 4-21 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย ์และน ิส ิต จำแนกตามวิธ ีการศ ึกษา ค้นคว้า 
ข ้อม ูลเพ ิ่มเต ิม

ว ิธ ีการศ ึกษา ค ้นคว ้าข ้อม ูลเพ ิ่มเต ิม อาจารย์

ความถี่ ร้อยละ

นิสิต 

ความถี่ ร ้อยละ

อาจารย ์บอกแหล่งข ้อม ูล 3 8.33 94 24.80
น ิส ิตศ ึกษาด ้วยต ัวเอง 4 11.11 93 24.54
จ ัดทำเป ็นแหล ่งข ้อม ูลเพ ิ่ม เต ิม 26 72.22 190 50.13
ใช ้หลายว ิธ ีผสมผสานก ัน 3 8.33 1 0.26
ไม ่แสดงความค ิดเห ็น - - 1 0.26

รวม 36 100 379 100

จาก ดารางท ี่ 4-21 พบว่า อาจารย์ ร้อยละ 72.22 เห ็นว ่าการศ ึกษา ค ้นหาความร ู้ 
เพ ิ่มเต ิม ควรจ ัดทำเป ็นแหล ่งข ้อม ูล เพ ิ่ม เต ิม  รองลงมาคือ น ิส ิตศ ึกษาด ้วยต ัวเอง ร้อยละ 11.11 
ส ่วนนิส ิต ร้อยละ 50.13 เห ็นว ่าควรจ ัดทำเป ็นแหล ่งข ้อม ูล เพ ิ่ม เต ิม  รองลงมาคือ อาจารย์บอก 
แหล่งข ้อม ูล ร้อยละ 24.80
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ดารางที่ 4-22 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามวิธ ีอธิบายกิจกรรม
การเรียนการสอนท้ายบทเรียน

ว ิธ ีอ ธ ิบ า ย ก ิจ ก ร ร ม ท ้า ย บ ท เร ีย น อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ผ ู้ส อ น อ ธ ิบ าย 10 2 7 .7 8 1 6 3 4 3 .0 1

จ ัด ท ำ เป ็น เอ ก ส า ร 1 2 .7 8 111 2 9 .2 9

ท ำ เป ็น ค ำ อ ธ ิบ า ย ใ น เว ็บ ไซ ต ์ 2 2 6 1 .1 1 101 2 6 .6 5

ใช ้ห ล า ย ว ิธ ีผ ส ม ผ ส า น ก ัน 3 8 .3 3 3 0 .7 9

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น - - 1 0 .2 6

รวม 36 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ด า ร า งท ี่ 4 - 2 2  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  6 1 .1 1  เห ็น ว ่า ว ิธ ีอ ธ ิบ า ย ก ิจ ก ร ร ม ก า ร เร ีย น  

ก า ร ส อ น ท ้า ย บ ท เร ีย น  ค ว ร ท ำ เป ็น ค ำ อ ธ ิบ า ย ใ น เว ็บ ไ ซ ต ์ รอ งล งม าค ือ  ผ ู้ส อ น อ ธ ิบ าย  ร ้อ ย ล ะ  

2 7 .7 8  ส ่วน น ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  4 3 .0 1  เห ็น ว ่า ค ว ร ให ้ผ ู้ส อ น อ ธ ิบ า ย  รอ งล งม า ค ือ  จ ัด ท ำ เป ็น เอ ก ส า ร  

ร ้อ ย ล ะ  2 9 .2 9

ต า ร า งท ี่ 4 - 2 3  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ว ิธ ีท ำ ก ิจ ก ร ร ม  

ท ้า ย บ ท เร ีย น  ท ี่เห ม า ะ ส ม

ว ิธ ีอ ธ ิบ า ย ก ิจ ก ร ร ม ท ้า ย บ ท เร ีย น อ าจ าร ย ์ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ท ำ ค น เด ีย ว 6 1 6 .6 7 5 9 1 5 .5 7

ท ำ เป ็น ก ล ุ่ม 13 3 6 .1 1 1 9 9 5 2 .5 1

เด ี่ย ว ก ิไ ด ้ ก ล ุ่ม ก ิไ ด ้ ห ร ือ ต า ม ล ัก ษ ณ ะ เน ื้อ ห า 17 4 7 .2 2 1 2 0 3 1 .6 6

อ ื่น  ๆ - - 1 0 .2 6

รวม 36 1 0 0 3 7 9 1 0 0
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จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 2 3  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  4 7 .2 2  เห ็น ว ่า ว ิธ ีก า ร ท ำ ก ิจ ก ร ร ม ท ้า ย  

บ ท เร ีย น ท ี่เห ม า ะ ส ม  ค ว ร ท ำ เด ี่ย ว ก ็ไ ด ้ ก ล ุ่ม ก ็ไ ด ้ ห ร ือ ต า ม ล ัก ษ ณ ะ เน ื้อ ห า  ร อ งล งม า ค ือ  ท ำ เป ีน  

ก ล ุ่ม  ร ้อ ย ล ะ  3 6 .1 1  ส ่วน น ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  5 2 .5 1  เห ็น ว ่า ค ว ร ท ำ เป ็น ก ล ุ่ม  รอ งล งม า ค ือ  เด ี่ย ว ก ็ไ ด ้ กล ุ่ม  

ก ็ไ ด ้ห ร ือ ต า ม ล ัก ษ ณ ะ เน ื้อ ห า  ร ้อ ย ล ะ  3 1 .6 6

ต า ร า งท ี่ 4 - 2 4  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ว ิธ ีแ บ ่ง ก ล ุ่ม  

ท ี่เห ม า ะ ส ม

ว ิธ ีแ บ ่ง ก ล ุ่ม อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต

ค ว าม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

น ิส ิต จ ัด ก ล ุ่ม เอ ง 2 3 6 3 .8 9 2 7 0 7 1 .2 4

อ า จ า ร ย ์จ ัด ก ล ุ่ม ให ้ 4 11 .1 1 4 8 1 2 .6 6

จ ับ ส ล าก 5 1 3 .8 9 5 8 1 5 .3 0

ต า ม ส ถ า น ก า ร ณ ์ 2 5 .5 6 - -

อ ื่น  ๆ - - 3 0 .7 9

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 2 5 .5 6 - -

รวม 3 6 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 2 4  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  6 3 .8 9  แ ล ะน ิส ิต ร ้อ ย ล ะ  7 1 .2 4  ร ้อ ย ล ะ  เห ็น ว ่า  

ว ิธ ีแ บ ่ง ก ล ุ่ม ท ี่ห ม า ะ ส ม ค ว ร ให ้น ิส ิต จ ัด ก ล ุ่ม เอ ง  รอ งล งม า ค ือ  จ ับ ส ล าก  ร ้อ ย ล ะ  1 3 .8 9  และ ร ้อ ย ล ะ  

1 5 .3 0  ต าม ล ำด ับ
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ต า ร า งท ี่ 4 - 2 5  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น  

ท ี่เห ม าะส ม

ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล งา น อ าจ าร ย ์ น ิส ิต

ค ว าม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ยละ

อ า จ าร ย ์ป ร ะ เม ิน ค น เด ีย ว 6 1 6 .6 7 5 8 1 5 .3 0

น ิส ิต ป ร ะ เม ิน ร ่ว ม ก ับ อ า จ า ร ย ์ 2 5 6 9 .4 4 2 7 0 7 1 .2 4

น ิส ิต ป ร ะ เม ิน ก ัน เอ ง 4 11 .1 1 4 7 1 2 .4 0

ไม ่ร ะ บ ุว ิธ ีก า ร 1 2 .7 8 - -

อ ื่น  ๆ - - 4 1 .0 6

รวม 3 6 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 2 5  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  6 9 .4 4  เห ็น ว ่า ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ท ี่เห ม า ะ ส ม  

ค ว ร ให ้น ิส ิต ท ำ ก า ร ป ร ะ เม ิน ร ่ว ม ก ับ อ า จ า ร ย ์ รอ งล งม า ค ือ  อ าจ า ร ย ์ป ร ะ เม ิน ค น เด ีย ว  ร ้อ ย ล ะ  1 6 .6 7  

ส ่ว น น ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  7 1 .2  4 เห ็น ว ่า ค ว ร ใ ห ้น ิส ิต ป ร ะ เม ิน ร ่ว ม ก ับ อ า จ า ร ย ์ รอ งล งม าค ือ  อ า จ า ร ย  ์

ป ร ะ เม ิน ค น เด ีย ว  ร ้อ ย ล ะ  1 5 .3 0

ต า ร า งท ี่ 4 - 2 6  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ก า ร ท ำ แ บ บ ว ัด  

ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ห ล ัง เร ีย น

๙ a  A
ก า ร ท ำ แ บ บ ว ัด ห ล ัง เร ีย น อ าจ ารย ํ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว าม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ท ำ ใ น เว ็บ ไซ ต ์ร า ย ว ิช า 2 2  6 1 .1 1 132 3 4 .8 3

ท ำ ใน ห ้อ ง เร ีย น 11 3 0 .5 6 241 6 3 .5 9

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 3  8 .3 3 5 1 .3 2

อ ื่น  ๆ - 1 0 .2 6

รวม 36 100 379 100
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จ าก  ต า ร า งท ี่ 4 - 2 6  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  6 1 .1 1  เห ็น ว ่า ก า ร ท ำ แ บ บ ว ัด ค ว า ม ค ิด  

ส ร ้า งส ร ร ค ์ห ล ัง เร ีย น  ค ว ร ท ำ ใ น เว ็บ ไซ ต ์ร า ย ว ิช า  ร อ งล งม าค ือ  ท ำ ใน ห ้อ ง เร ีย น  ร ้อ ย ล ะ  3 0 .5 6  

ส ่วน น ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  6 3 .5 9  เห ็น ว ่า ค ว ร ท ำ ใน ห ้อ ง เร ีย น  รอ งล งม าค ือ  ท ำ ใ น เว ็บ ไซ ต ์ร า ย ว ิช า  ร ้อ ย ล ะ  

3 4 .8 3

ด าร า งท ี่ 4 - 2 7  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ว ิธ ีส ร ุป ผ ล ก า ร เร ีย น  

ก าร ส อ น

ว ิธ ีส ร ุป ผ ล อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

อ าจ า ร ย ์ส ร ุป ค น เด ีย ว 1 2 .7 8 71 1 8 .7 3

อ า จ า ร ย ์ ก ับ น ิส ิต ส ร ุป ร ่ว ม ก ัน 3 3 9 1 .6 7 301 7 9 .4 2

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 2 5 .5 6 3 0 .7 9

อ ื่น  ๆ - - 4 1 .0 6

รวม 3 6 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต า ร า งท ี่ 4 - 2 7  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ร ้อ ย ล ะ  9 1 .6 7  เห ็น ว ่า ค ว ร ใช ้ว ิธ ีส ร ุป ผ ล ก า ร เร ีย น ก า ร  

ส อ น อ า จ า ร ย ์ก ับ น ิส ิต ส ร ุป ร ่ว ม ก ัน  รอ งล งม า ค ือ  ไ ม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น  ร ้อ ย ล ะ  5 .5 6  ส ่วน น ิส ิต  เห ็น  

ว ่า  ค ว ร ให ้อ า จ า ร ย ์ก ับ น ิส ิต ส ร ุป ร ่ว ม ก ัน  ร ้อ ย ล ะ  7 9 .4 2  รอ งล งม าค ือ  อ าจ า ร ย ์ส ร ุป ค น เด ีย ว  ร ้อ ย ล ะ  

1 8 .7 3  และ 1 .0 6  ต าม ล ำด ับ
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ตารางที' 4-28 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามความเหมาะสมใน
การเผยแพร่ผลงาน

ก า ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น อ าจ ารย ์

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

น ิส ิต  

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ค ว ร 3 3 9 1 .6 7 3 1 7 8 3 .6 4

ไม ่ค ว ร 2 5 .5 6 4 5 1 1 .8 7

อ ื่น  ๆ - - 1 0 .2 6

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น - - 16 4 .2 2

รวม 36 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 2 8  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  9 1 .6 7  แ ล ะน ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  8 3 .6 4  เห ็น ว ่าควรท ำ  

ก า ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น ร อ ง ล ง ม า ค ือ ไ ม ่ค ว ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น ร ้อ ย ล ะ  5 .5 6  และ ร ้อ ย ล ะ  1 1 .8 7  

ด าม ล ำด ับ
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ตารางที่ 4-29 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามความเหมาะสม
ในการเผยแพร่ผลงาน

ค ว า ม เห ม า ะ ส ม ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น  อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

เป ็น ป ร ะ โย ช น ์ก ับ ผ ู้อ ื่น 6 1 6 .6 7 9 4 2 4 .8 0

ป ร ับ ป ร ุง ผ ล ง า น ต น เอ ง  แ ล ะ แ ล ก เป ล ี่ย น - 13 3 6 .1 1 7 7 2 0 .3 2

ค ว า ม ค ิด เห ็น

ภ ูม ิใจ  ก ล ้า แ ส ด งอ อ ก  แ ล ะ เป ็น ก า ร แ ส ด ง - 8 2 2 .2 2 3 4 8 .9 7

ศ ัก ย ภ า พ

เพ ื่อ ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล 2 5 .5 6 6 1 .5 8

ไ ม ่ม ีค ว า ม ค ิด เห ็น 7 1 9 .4 4 1 4 7 3 8 .7 9

ไม ่ม ั่น ใ จ ค ุณ ภ า พ ข อ ง ผ ล ง า น - - 10 2 .6 4

ก ล ัว ถ ูก ล อ ก เล ีย น แ บ บ - - 1 0 .2 6

เป ็น ส ิท ธ ึ๋ข อ งน ิส ิต - - 9 2 .3 7

เส ีย เว ล า - - 1 0 .2 6

รวม 3 6 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 2 9  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  3 6 .1 1  เห ็น ว ่า ก า ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น ท ำ ใ ห  ้

ป ร ับ ป ร ุง ผ ล ง า น ต น เอ ง  แ ล ะ แ ล ก เป ล ี่ย น ค ว า ม ค ิด เห ็น ก ัน  ร อ งล งม าค ือ  ท ำ ให ้ภ ูม ิใจ  ก ล ้า แ ส ด งอ อ ก  

แ ล ะ เป ็น ก า ร แ ส ด งศ ัก ย ภ า พ  ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2 2  ส ่ว น น ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  3 8 .7 9  เห ็น ว ่า เป ็น ป ร ะ โย ช น ์ก ับ ผ ู้อ ื่น  

แ ล ะ ท ำ ให ้ป ร ับ ป ร ุง ผ ล ง า น ต น เอ ง  ร ้อ ย ล ะ  2 4 .8 0  รอ งล งม าค ือ  เป ็น ก า ร แ ล ก เป ล ี่ย น ค ว า ม ค ิด เห ็น  

ร ้อ ย ล ะ  2 0 .3 2
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ตารางที่ 4-30 แสดงความถี่และร้อยละของอาจารย์และนิสิต จำแนกตามวิธ ีการเผยแพร่ผลงาน

ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น อ าจ ารย ์

ค ว าม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

น ิส ิต  

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ท ำ เป ็น เม น ู 15 4 1 .6 7 10 8 2 8 .5 0

ท ำ เป ็น ห น ้า  l in k 16 4 4 .4 4 241 6 3 .5 9

จ ัด ท ำ เป ็น ร ูป เล ่ม 3 8 .3 3 2 3 6 .0 7

อ ื่น  ๆ 1 2 .7 8 3 0 .7 9

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 1 2 .7 8 4 1 .0 5

รวม 3 6 1 0 0 3 7 9 1 0 0

จ าก  ต าร า งท ี่ 4 - 3 0  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ ร ้อ ย ล ะ  4 4 .4 4  แ ล ะน ิส ิต  ร ้อ ย ล ะ  6 3 .5 9  เห ็น ว ่า ว ิธ ีก า ร  

เผ ย แ พ ร ่ผ ล ง า น  ค ว ร ท ำ เป ็น ห น ้า  l in k  รอ งล งม า ค ือ  ท ำ เป ็น เม น ู ร ้อ ย ล ะ  4 1 .6 7  และ 2 8 .5 0  

ต าม ล ำด ับ

ต า ร า งท ี่ 4 -3 1  แ ส ด งค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งอ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  จ ำ แ น ก ต า ม ว ิธ ีก า ร ด ัด เล ือ ก ผ ล ง า น  

ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่

ว ิธ ีก า ร ค ัด เล ือ ก ผ ล ง า น เผ ย แ พ ร ่ อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต

ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ  ค ว า ม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ

ไม ่ต ้อ ง ค ัด  เผ ย แ พ ร ่ห ม ด

ค ัด เฉ พ าะ ท ี่ได ้ค ะ แ น น ส ูง

ค ัด ผ ล งา น ท ี่น ำ เส น อ น ่า ส น ใจ  ม ีป ร ะ โย ช น ์

อ ื่น  ๆ

ไม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น

16 4 4 .4 4 1 0 7 2 8 .2 3

1 2 .7 8 31 8 .1 8

17 4 7 .2 2 231 6 0 .9 5

1 2 .7 8 6 1 .5 8

1 2 .7 8 4 1 .0 6

รวม 36 100 379 100
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ต อ น ท ี 2 ผ ล ก า ร ส ร ้า ง ร ูป แ บ บ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ ต า ม แ น ว ค ิด ค อ น ส ต ร ัค ต ิว ิส ต ้โ ด ย  
ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น  อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์

จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า แ ล ะ ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ แ น ว ค ิด  ท ฤ ษ ฎ ี แ ล ะ งาน ว ิจ ัย  เก ี่ย ว ก ับ ร ูป แ บ บ  

ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ต า ม แ น ว ค ิด ค อ น ส ต ร ้ค ต ิว ิส ต ้ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ  ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ 

แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ แ ล ะ ส ่ว น ห น ึ่ง ม า จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง อ า จ า ร ย ์แ ล ะ น ิส ิต  

ส า ข า ส ัง ค ม ศ า ส ต ร ์ จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ส ัย  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ ด า ม แ น ว ค ิด ค อ น  

ส ต ร ้ค ต ิว ิส ค ์ โด ย ใช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ ท ำ ใ ห ์ใ ต  ้

ร ูป แ บ บ  2  ร ูป แ บ บ ด ้ว ย ก ัน  ค ือ

1. ร ูป แ บ บ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ  ต า ม แ น ว ค ิด ค อ น ส ต ร ัค ต ิว ิส ค ์โด ย ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น  

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ ส ำ ห ร ับ น ิส ิต ป ร ิญ ญ า บ ัณ ฑ ิต  ส า ข า ว ิช า

ส ัง ค ม ศ า ส ต ร ์ จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ล ัย  ต า ม ก ร ะ บ ว น ก า ร ส อ น ข อ งผ ู้ส อ น  ซ ึ่ง ม ี 1 0  ข ั้น ด อ น

2 . ร ูป แ บ บ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ  ต า ม แ น ว ค ิด ค อ น ส ด ร ้ค ต ิว ิส ค ์โด ย ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น  

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ ส ำ ห ร ับ น ิส ิต ป ร ิญ ญ า บ ัณ ฑ ิต  ส า ข า ว ิช า

ส ัง ค ม ศ า ส ต ร ์ จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ล ัย  ต า ม ก ร ะ บ ว น ก า ร เร ีย น ข อ ง ผ ู้เ ร ีย น  ซ ึ่ง ม ี 9  ข ั้น ด อ น

ต อ น ท ี่ 3  ผ ล ก า ร ท ด ล อ ง ใ ช ้ร ูป แ บ บ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ ต า ม แ น ว ค ิด
ค อ น ส ต ร ้ค ต ิว ิส ค ์โ ด ย ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ัฒ น า ค ว า ม ค ิด  
ส ร ้า ง ส ร ร ค ์

ผ ู้ว ิจ ัย ไต ้น ำ ร ูป แ บ บ ท ี่ส ร ้า ง ข ั้น ไป ท ด ล อ ง ใช ้ก ับ  น ิส ิต ร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า บ ัณ ฑ ิต  ส า ข า ว ิช า  

ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ศ ึก ษ า  ค ณ ะ ค ร ุศ า ส ต ร ์ จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ล ัย  ท ี่ล ง ท ะ เบ ีย น ว ิช า  ก า ร ท ำ โป ร แ ก ร ม  

ว ิช ว ล เบ ส ิก  ส ำ ห ร ับ ง า น ก า ร ศ ึก ษ า  ภ า ค ต ้น  ป ีก า ร ศ ึก ษ า  2 5 4 8  จ ำ น ว น  13  ค น  โด ย ท ำ ก า ร  

เป ร ีย บ เท ีย บ ค ะ แ น น ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ก ่อ น แ ล ะ ห ล ัง เร ีย น  ซ ึ่ง ส ร ุป ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล ไต ้ต ้ง น ี้

จาก ตารางที่ 4-31 พบว่า อาจารย ์ ร้อยละ 47.22 และนิสิต ร้อยละ 60.95 เห็นว่าการ
คัดเล ือกผลงานเผยแพร่ ควรคัดผลงานที่นำเสนอน่าสนใจ มีประโยชน์ รองลงมาคือ ไม่ต้องคัด
เผยแพร่หมด ร้อยละ 44.44 และร้อยละ 28.23 ดามลำดับ
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ดารางที่ 4-32 แสดงค่าเฉลี่ย ส ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและผลการเปรียบเทียบความแตกต่างของ
คะแนนความคิดสร้างสรรค์ก่อนเรียนและหลังเรียน จากแบบวัดความคิด
สร้างสรรค์ของทอร์แรนซ (N=12)

ก ่อ น ท ด ล อ ง  ห ล ังท ด ล อ ง

X ร .อ . X S .D . t

ค ว า ม ค ิด ค ล ่อ ง 4 6 .9 2 1 0 .6 3 5 1 .9 2 9 .4 0 2 .0 6 2

ค ว า ม ค ิด ย ืด ห ย ุ่น 2 1 .5 0 6 .0 7 3 2 .1 7 6 .1 9 4 .7 6 8 *

ค ว า ม ค ิด ร ิเร ิ่ม 1 6 .0 8 4 .8 1 1 9 .1 7 9 .0 9 1 .4 6 2

ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ 8 4 .5 0 1 6 .9 8 1 0 3 .2 5 2 2 .7 4 3 .0 7 3 *

*p < .05

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 2  พ บ ว ่า  ค ะ แ น น เฉ ล ี่ย ข อ ง น ิส ิต ด ้า น ค ว า ม ค ิด ย ืด ห ย ุ่น  และ  

ค ะ แ น น เฉ ล ี่ย ร ว ม ข อ ง ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ห ล ัง ก า ร ท ด ล อ ง ส ูง ก ว ่า ก ่อ น ก า ร ท ด ล อ ง  อ ย ่า งม ี 

น ัย ส ำ ค ัญ ท า งส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ  .0 5  ส ำ ห ร ับ ค ะ แ น น เฉ ล ี่ย ด ้า น ค ว า ม ค ิด ค ล ่อ ง  แ ล ะ ค ว าม ค ิด ร ิเร ิ่ม  ก ่อ น  

แ ล ะ ห ล ัง ก า ร ท ด ล อ งข อ งน ิส ิต ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  ไม ่แ ต ก ต ่า ง ก ัน

ต อ น ท ี่ 4  ผ ล ก า ร ร ับ ร อ ง ร ูป แ บ บ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ ต า ม แ น ว ค ิด ค อ น ส ต ร ้ค ต ิว ิส ต  
โ ด ย ใ ช ้แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ เพ ื่อ พ ้ฒ น า ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์

ผ ล ก า ร ร ับ ร อ ง ร ูป แ บ บ ข อ งผ ู้ท ร งค ุณ ว ุฒ ิ 5  ท ่า น ม ีด ัง น ี้
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ตารางท ี่ 4 -3 3  แสดงค ่าเฉล ี่ย  ส ่วน เบ ี่ย งเบ นมาตรฐาน และระด ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ย วก ับ

รายละเอ ียดของร ูปแบบการเร ียนการสอนบน เว ็บ  ต ามแน วค ิดคอน สตร ัคต ิว ิสด ั 
โดยใช ้แฟ ้มสะสม งาน อ ิเล ็กท รอน ิกส ์ เพ ื่อพ ัฒ นาความค ิดสร ้างสรรค ์ สำหร ับน ิส ิต  
ปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  ส าขาว ิช าส ังคม ศาสต ร ์ จ ุฬ าลงกรณ ์มห าว ิท ยาล ัย

ก ิจ ก รรม X ร.อ. ระ ด ับ ค ว า ม เห ม า ะ ส ม

1. ศ ึก ษ า ค ว า ม ร ู้เบ ื้อ ง ต ้น เก ี่ย ว ก ับ

ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น บ น เว ็บ 5 .0 0 0 .0 0 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

2 . แ น ะ น ำข ั้น ต อ น  ก ร ะ บ ว น ก า ร เร ีย น

ก า ร ส อ น บ น เว ็บ ไซ ต ์ร า ย ว ิช า 5 .0 0 0 .0 0 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

3 . ร ู้จ ัก ข ั้น ต อ น ก า ร ใช ้ง า น แ ฟ ้ม ส ะ ส ม ง า น

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ 4 .4 0 0 .5 5 เห ม าะส ม ม าก

4 . เร ีย น ร ู้เน ื้อ ห า  แ ล ะ ห ัว ข ้อ เร ื่อ งด ่า ง  ๆ

ข อ ง ร า ย ว ิช า อ ย ่า งส ร ุป 4 .6 0 0 .5 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

5 . ท ำ แ บ บ ว ัด ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ก ่อ น เร ีย น 4 .8 0 0 .4 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

6 . ห า ค ว า ม ร ู้เพ ิ่ม เต ิม  ต า ม ห ัว ข ้อ เร ื่อ ง ท ี่ไ ด ั

ทำก า ร ส ร ุป ไ ว ้ 5 .0 0 0 .0 0 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

7 . ทำก ิจ ก ร ร ม ท ้า ย บ ท เร ีย น เว ็บ  ล งบ น

Electronics Portfolio 4 .6 0 0 .5 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

8 . ป ระ เม ิน ผ ล งาน จ า ก แ บ บ !เก ห ัด ท ี่ให ัท ำ 4 .6 0 0 .5 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

9 . ท ำ แ บ บ ว ัด ค ว า ม ค ิด ส ร ้า ง ส ร ร ค ์ห ล ัง เร ีย น 4 .6 0 0 .5 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

1 0 . ส ร ุป ผล 4 .8 0 0 .4 5 เห ม า ะ ส ม ม าก ท ี่ส ุด

จากตารางท ี่ 4 -3 3  พ บว ่า รายละเอ ียดของร ูปแบบการเร ียนการสอนบน เว ็บ  ตามแนวค ิด  
คอน สตร ้คต ิว ิสค ์ โดยใช ้แฟ ้มสะสม งาน อ ิเล ็กท รอน ิกส ์เพ ื่อพ ัฒ น าความค ิดสร ้างสรรค ์ส ำห ร ับ น ิส ิต  
ป ร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  สาขาว ิช าส ังคม ศ าสต ร ์ จ ุฬ าลงกรณ ์มห าว ิท ยาล ัย  ท ั้ง 10 ก ิจกรรมม ีความ  
เหมาะสมอย ู่ในระด ับมากท ี่ส ุด  ยก เว ้นก ิจกรรมท ี่ 3 ร ู้จ ักข ั้นตอนการใช ้งานแฟ ้มสะสมงาน  
อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ ม ีความ เหมาะสมอย ู่ในระด ับมาก
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